

# 參議員想聽小馬對網賭問題對策

本報訊：參議員期待總統小馬科斯在7月28日（週一）的國情咨文演說中，說明政府將如何解決長期困擾菲律賓的嚴重洪災與網賭博問題。

參議員轄遜（Panfilo “Ping” Lacson）表示，他預期總統在第20屆國會開議後的報告中，將針對洪災與治安問題提出對策。

轄遜於7月27日接受採訪時信心十足地表示：「我相信這會被列入議題。」

訪談中，轄遜質疑公造部近2兆披索防洪工程預算，可能有半數因貪污而流失。

這位前菲國警總監也指出，政府應檢討應對洪災的準備、規劃與執行機制。

他表示：「氣候變化雖被歸為洪災因

素，但已成某些人的方便藉口。我們必須從準備、規劃到執行層面找出可改進之處。」

他補充：「更不能忽視的是，2兆披索預算中恐有1兆落入私人口袋。」

轄遜指出，儘管自2011年來15年間，僅公造部就獲分配近2兆披索預算，洪災問題卻持續惡化。他直言：「這很荒謬。預算增加，洪水不該減少嗎？為何經費增長與洪水水位上升成正比？若非管理出問題，就是規劃與政策存在嚴重缺陷。」

參議員伊赫斯道（Joseph Victor “JV” Ejercito）同樣要求總統提出具體防洪計劃，特別是大岷區的解決方案。

伊赫斯道表示：「希望總統在國情咨文

中提及基礎建設、交通能源現代化，包括防洪減災工程。」

他補充：「我希望在總統任期的最後三年裡能聽到這番話，最初三年我們似乎做得不夠。我希望我們能趕上鄰國。」

參議員祖比里（Juan Miguel “Migz” Zubiri）則期待總統說明根除網絡賭博的對策。這位曾推動禁賭的參議員表示：「我確實很想聽到總統談談他能採取哪些措施來阻止網絡賭博，無論它是非法還是合法的。」

祖比里痛陳：「至今仍收到大量民眾投訴，子女沉迷賭博、父親賭癮難戒、菲外勞的匯款因賭博而被耗盡。國家經濟受創，原本該用在快樂蜂餐廳與商場的消費，全流向

賭博平台。」

他期望總統能像處理離岸博彩（離岸網絡博彩）的非法營運般，公開表態反對網絡賭博。

他說：「過去，週日想賭博得去會所，如果想進賭場，我們無權干涉，那是合法場所。但現在的網絡賭博無孔不入，連洗澡時都能下注。」

祖比里建議，若無法立即禁止，總統至

少應指示國會研議嚴格監管措施。

他說：「如果他無法立即禁止，至少他應該指示國會研議我們可採取的嚴格措施，尤其要規範電子錢包的使用，因為賭場已被搬進家家戶戶，賭博入侵每個家庭。」

## 參院彈劾庭將討論高院裁決

### 轄遜：審訊證據仍可繼續討論

本報訊：參議院彈劾法庭必須決定是否遵循大理院禁止審理針對副總統莎拉·杜特地彈劾案的裁決。

彈劾法庭發言人湯戈爾律師（Regie Tongol）證實此事，表示此為參議院遵循議事規則的既定程序。

湯戈爾也確認，參議院已於2025年7月25日晚間透過電子郵件收到大理院裁決的文本。

大理院裁定，由於眾議院違反「一年內不得重複彈劾」的規定，參議院不得審理該彈劾案。

參議長伊斯古地洛（Francis “Chiz” Escudero）受訪時表示，無論大理院對副總統彈劾審判相關請願作出什麼裁決，彈劾案還須經參議員審議。

伊斯古地洛以前首席大法官科羅納彈劾案為例說明：「無論大理院作出什麼裁決，最終仍需經彈劾法庭處理。」

他指出：「例如，在前首席大法官科羅納審判期間，法院曾發布臨時限制令禁止查閱其外幣帳戶。參議院當時的做法是在決策會議上——甚至不是在全體會議——進行討論。最終經現場及線上與會議員表決，決定是否遵守該限制令。」

他進一步說明：「當時參議院以13比10表決確立先例，決定遵循大理院臨時限制令，因此未查閱前首席大法官科羅納的外幣帳戶。」然而，伊斯古地洛表示，他認為應尊重大理院的裁決。

他說：「那些質疑大理院越權的評論，彷彿自認在法律見解上比大理院更高明。但身為律師的我們都明白，若地方法院或市級法院出錯，上訴法院可予覆核；若上訴法院出錯，大理院可予覆核。」

他強調：「無論你是否認同，大理院的裁決都將成為國家法律的一部分。」

參議員轄遜（Panfilo “Ping” Lacson）則認為，參議院作為整體應盡快決定是否繼續彈劾審判。

轄遜指出：「我建議無需等待眾議院提出再審動議。我們必須決定是否繼續審判。若繼續審判，參議院的管轄權將成問題，因

大理院已暗示彈劾案無效，參議院實質上缺乏管轄權。」

他補充：「若堅持審判，我們就必須主張參議院因程序已啟動而具有管轄權。」

轄遜表示，儘管對此議題存在兩種觀點，但參議員們仍需諮詢法律專家以獲得投票指引。

他說：「但我個人已有決定——歸根結底，我們必須尊重大理院裁決，否則我的法治原則將遭破壞。」

參議員轄遜週日表示，他確信仍有其他場合可供參議員就針對副總統莎拉·杜特地的彈劾案證據進行質詢。

其中一個可以討論杜特地使用機密及情報資金爭議的場合，將是即將舉行的2026年國家預算審議會議。

轄遜指出，參議員們在審查副總統辦公室及教育部的明年預算時，可就此議題提出質詢。

轄遜在接受採訪時表示：「有許多公開場合能讓民眾了解機密資金的去向，其中之一就是副總統辦公室和教育部等機構的預算審議。我將積極提出質詢。」

他指出：「我們可以在預算審議期間就此事提出質詢。」

素有詳細審查歷年國家預算習慣的轄遜表示，透過預算審查仍可釐清資金使用模式。

另一替代方案是由參眾兩院提出決議，要求就非執法機構使用機密情報資金的情況展開立法調查。

這位前菲國警總監堅持認為，情報資金應僅限撥付給從事情報工作的第一線機構，因這些單位具備使用該資金的專業訓練。

他也強調，參議院在決定是否繼續彈劾審判時，必須考量法治原則。

他表示：「這是我的觀點——若執意進行彈劾審判，法治可能淪為犧牲品，因為我們將『違抗』作為憲法與法律問題最終仲裁者的大理院。」

他嚴正指出：「我們盡可對大理院裁決持有異議，但關鍵在於必須遵守，否則國家將陷入混亂。」



7月27日，納莫塔斯市坦薩區部分區域積水未退，居民需倚賴船隻進出災區。

### 農業部長劉禮：與美關稅談判可保護菲農產品

本報訊：農業部週日表示，在與美國進行的關稅談判中，將保護本土農產品如稻米、玉米、糖、雞肉、魚類及豬肉。

農業部長劉禮（Francisco Tiu Laurel Jr.）在聲明中指出：「總統投資與經濟事務特別助理吳詩澤（Frederick Go）及工商部長羅計（Cristina Roque）已向我們保證，菲律賓農業代表的首要任務是保護本土生產者。」

此前，美國總統特朗普宣布菲律賓同意輸美商品課徵19%關稅，同時給予美國商品

免稅進入菲律賓市場的待遇。

但馬拉干鄧宮澄清，最終貿易協定仍由談判代表磋商中。

農業部表示，總統特別助理吳詩澤「保證菲方未做出任何損害本土生產者的讓步」。其聲明正值是各界對關稅協定可能對菲律賓關鍵產業產生影響的擔憂日益加劇之際。農業部稱：「吳部長堅持任何貿易協定都必須在擴大市場准入與保障菲國勞工及農民生計之間取得平衡。」

### 數個颱風重創中呂宋 碧瑤市34宗山體滑坡

本報訊：國家減災風險管理委員會週日通報，在連續多個天氣系統侵襲後，由七個省份組成的呂宋中部地區受災最為嚴重。

根據評估報告，在歐羅拉省、描查安省、武六干省、蕊描伊絲夏省、班班牙省、丹轄省和三描禮士省，近期的受災人民約達250萬人（近75萬戶家庭）。

其中13,801戶家庭（47,061人）現暫居於527個疏散中心，另有11,899戶家庭（39,560人）在疏散中心外尋求庇護。

該區域至少仍有639處地區積水未退，另有53條道路與4座橋樑仍無法通行。

為此，菲律賓空軍聯合民防處及呂宋中部社會福利部辦事處，已於7月25日啟動「快速災損評估與需求分析」任務。

空軍出動S-70i黑鷹直升機，對受強熱帶風暴「克里星」、熱帶低氣壓「丹地」、颱風「艾蒙」及增強的西南季風嚴重侵襲的班

班牙省、武六干省、描查安省和丹轄省進行災情勘察。

本報訊：碧瑤市市長馬加隆（Benjamin Magalong）表示，連日暴雨已引發多起山體滑坡事故。

馬加隆接受ABS-CBN新聞台的採訪時指出，該市已記錄至少34起山體滑坡，其中盧克納布描籠涯和展望路災情尤為嚴重。這座山城另有30餘棵樹木被連根拔起。

此外，全市共計17間房屋受損，其中2間完全倒塌，15間部分損毀。馬加隆通報稱，受持續一週的惡劣天氣影響，已有28戶家庭（約80人）被迫撤離。儘管災情持續，馬加隆表示目前尚無必要宣佈全市進入災難狀態。他說：「相較於蜂牙絲蘭省與拉允隆省等鄰省，我市災情尚未達同等嚴重程度。況且我們的快速應變資金仍足以支撐各項救援工作。」

## 1.2萬警力守護國情咨文 菲國警辯稱非過度反應

本報訊：為確保小馬科斯總統發表第四次國情咨文演說期間的安全，菲國警部署逾1.2萬警力絕非過度反應，而是針對最壞情況所做的安保準備。

菲國警總監托雷（Nicolas Torre III）表示，警方為總統重大活動安保主責單位之一，絕不容許任何意外事件干擾活動進行。

托雷回應部分抗議者質疑警力部署過多時強調：「我們始終尊重各方意見。但在安保準備方面，我們必須確保萬無一失。雖期盼一切順利，但仍須做最壞打算。」

菲國警發言人法哈多（Jean Fajardo）說明，這些警力將全面管控計順市國會大廈周邊區域及所有通往國會大廈的道路。

法哈多表示：「除非安全情勢變化確有必要增派，否則警力部署大致維持此規模。」

她補充：「警力部署將於7

月28日凌晨完成，屆時菲國警將進入全面戒備狀態。」

法哈多表示，部分警力是那些負責保護大岷區部分地區和全國其他地區免受犯罪分子和威脅組織侵害的警員。

法哈多說：「除國情咨文演說維安外，我們仍將維持基礎警力執行反犯罪勤務，包括設置臨檢站。」

除1.2萬警力外，法哈多指出其他政府部門也將派遣人員支援國情咨文演說的維安。

大岷發展署與軍方早前已表明，將協助國情咨文演說的安保及交通管制等事宜。

托雷表示，警方將保障所有在國情咨文演說期間表達訴求的團體安全。

他說：「我們始終保持開放的態度，傾聽各方意見。」目前至少已有三個團體獲准在國情咨文演說當日舉行活動。

法哈多透露，團體「愛國政團」獲准在聖彼得教堂附近集會，另一團體「菲律賓站起來」則申請在White Plains活動。

至於親政府團體，則獲准在聯邦大街的廉政法院附近聚集。

法哈多補充：「我們持續與各團體協調，特別要求其自律以避免不必要的衝突。」



菲陸軍第二步兵營提供照片顯示，7月27日於馬實描地省與菲共游擊隊發生短暫交火後，部隊繳獲突擊步槍與榴彈發射器等武器。

（美聯社）

### 代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 \* 香港 \* 新加坡 \* 大陸 \* 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

**FOR RENT**  
Newly Renovated  
Warehouse now  
available in  
San Nicolas District.  
Located in stand  
alone Property with  
total floor area of 180sqm.  
Contact us at  
09178031553 for  
Viewing schedule.

### 菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施工；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅剿白蟻，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。

此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688  
0917-1876868 0917-3095688